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O-NET  05  วชิาวิทยาศาสตร   ปการศึกษา 2549 

 

ตอนที่  1  ขอสอบปรนัยแบบ  4  ตัวเลือก  จาํนวน  84  ขอ  ขอละ  1  คะแนน  

ชีววิทยา  ( สาระที่  1  สิ่งมีชีวิตกับกระบวนการดํารงชีวิต และ สาระที่ 2  ชีวิตกับสิ่งแวดลอม ) 

    จาํนวน  25  ขอ   (ขอ 1-25) 

 

1.  สายใยอาหารขางลางนี้  ค.  และ  ง.  เปนสิ่งมีชีวิตกลุมใด  ตามลําดับ 

    

      

  

 

1.  ผูผลิต และ  ผูบริโภค    2.  ผูบริโภคทั้งพืชและสัตว  และผูยอยยสลายอินทรียสาร 
3.  ผูบริโภคพืช  และ  ผูบริโภคสัตว  4.  ผูบริโภคทั้งพืชและสัตว   และ  ผูบริโภคสัตว 
 

2.  แผนภาพแสดงความสัมพันธระหวางการสังเคราะหแสง  และการหายใจ  ก. และ ข.  อาจเปนสารใดตามลําดับ 

 

 

 

 

 

     

       1.  CO2  ,  H2O                                                         2.  CO2   ,      O2 

       3.  O2     ,  CO2  4.  H2O  ,   O2 

 

3.  ถาตองการลดการทําลายโอโซนในบรรยากาศ  เราควรปฏิบัติอยางไร 
1.  ลดการตัดไมทําลายปา    2.  ลดการใชสาร  CFC 

3.  ลดการใชนํ้ามัน    4.  ลดการใชเช้ือเพลิงฟอสซิล 

 

4.  ขอใดที่ไมสามารถสังเคราะหโปรตีนไดดวยตนเอง  

 1.  แบคทีเรีย     2.  ยีสต 
 3.  รา   4.  ไวรัส 
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5.  จากการตรวจเซลล  4  ชนิด  พบสวนประกอบดังนี้  

 

เซลล ผนังเซลล นิวเคลียส คลอโรพลาสต 
ก ⁄  - - 

ข ⁄  ⁄  ⁄  

ค ⁄  ⁄  - 

ง - ⁄  - 

                                  

ขอใดเปนเซลลทีม่าจากพืช 

1.  ก   และ  ข     2.  ข   และ  ค 

3.  ค  และ   ง     4.  ข  และ  ง 
 

6.  ปรากฏการณใดตอไปน้ีจะเกิดกับเซลลพืชที่แชในสารละลายไฮโพโทนิก 

1.  เซลลเตง     2.  เซลลแตก 

3.  เซลลเหี่ยว     4.  เซลลเหมือนเดิม 

 

7.  การหลั่งเพปซิโนเจนออกจากเซลลผนังกระเพาะอาหารอาศัยกระบวนการใด 

1.  การะบวนการแพร    2.  กระบวนการเอกโซไซโทซิส 

3.  การลําเลียงแบบฟาซิลิเทต   4.  กาลําเลียงแบบใชพลังงาน 

 

8.  สารใดที่ไมพบในปสสาวะคนปกติ 
1.  โปรตีน     2.  ยูเรีย 
3.  ยูริก     4.  เกลือโซเดียม 

 

9.  อวัยวะใดที่ไมทาํหนาที่ขับเกลือออกจากรางกายของปลาทะเลสวนใหญ  
1.  เหงือก     2.  ทวารหนัก 

3.  ไต      4.  ผิวหนัง 
 

10.  คอนแทร็กไทลแวคิวโอล ( contractile  vacuole)  ที่พบในสิ่งมีชีวิตเซลลเดียวทําหนาที่ใด 

1.  ยอยอาหาร     2.  กําจัดกากอาหาร 
3.  กําจัดน้ํา     4.  ขอ  2  และ  3 
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11.  หลังจากการออกําลังกายกลางแดดนาน ๆ รางกายมีกลไกในการรักษาสมดุลภาพของอุณหภูมอิยางไร  
1.  ลดอัตราเมแทบอลิซึม  และหลอดเลือดขยายตัว       2.  ลดอัตราเมแทบอลิซึม  และหลอดเลือดหดตัว  
3.  เพิ่มอัตราเมแทบอลิซึม  และหลอดเลือดขยายตัว 4.  เพิ่มอัตราเมแทบอลิซึม  และหลอดเลือดหดตัว
  

12.  การรณรงคใหเลี้ยงลูกดวยนํ้านมแมในระยะหลังคลอด  เนื่องดวยเหตุผลสําคัญในขอใด 

1.  นํ้านมแมมีโปรตีนสูง    2.  นํ้านมแมไมมเีช้ือโรค 

3.  นํ้านมแมมีแอนติบอดี   4.  นํ้านมแมมีแอนติเจน 

 

13.  วัคซีนที่ใชหยอดปองกันโรคโปลิโอในเด็ก  เปนสารใด 

1.  แอนติบอดี     2.  แอนติเจน 

3.  เอนไซม     4.  แอนติไบโอติก 

 

14.  การสรางเซลลสืบพันธุของคน  เกิดจากการแบงเซลลแบบใด 

1.  ไมโทซิสที่มีการลดจํานวนโครโมโซม  2.  ไมโทซิสที่ไมมกีารลดจํานวนโครโมโซม 

3.  ไมโอซิสที่มีการลดจํานวนโครโมโซม  4.  ไมโอซิสที่ไมมกีารลดจํานวนโครโมโซม 

 

15.  สารพันธุกรรมเปนสารประเภทใด 

1.  คารโบไฮเดรต    2.  โปรตีน 

3.  ลิพิด     4. กรดนิวคลีอิก 

 

16.  ชายคนหนึ่งมีลักษณะนิ้วเกินแตงงานกับหญิงที่มีน้ิวปกติ  มีบุตรชายหนึ่งคนที่มีจาํนวนนิ้วปกติ  ปละมี 
บุตรสาว  1  คนที่มีน้ิวเกิน  บุตรชายแตงงานกับหญิงที่มีน้ิวปกติและมีบุตรชาย  2  คนที่มีจํานวนนิ้วปกติ   
ขอใดคือเพดดิกรีของครอบครัวน้ี 

 

 

 

 

 

 

 

 

17.  สามีภรรยาคูหน่ึงเปนพาหะของธาลัสซีเมียที่เหมือนกัน  โอกาสที่ลูกคนแรกจะเปนธาลัสซีเมียมีเทาใด 

1.  
2

1
     2.  

3

1
 

3.  
4

1
     4.  

4

3
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18.  ลักษณะทางพันธุกรรมของคนในขอใด  ท่ีมียีนควบคุมอยูบนออโตโซม (autosome) 

1.  โรคธาลัสซีเมีย 
2.  ภาวะบกพรองเอนไซมกลูโคส – 6 ฟอสเฟต  ดีไฮโดรจีเนส 

3.  ตาบอดสี 
4.  โรคฮีโมฟเลีย  (โรคเลือดไหลไมหยุด) 

 

19.  ลักษณะตาบอดสีพบในเพศชายมากกวาเพศหญิง  เพราะเหตุใด 

1.  ลักษณะของคนตาบอดสีเกิดจากยีนดอยบนโครโมโซม  X  และเพศชายมีโครโมโซม  X  เพียง  1  

โครโมโซม  

2.  ลักษณะของคนตาบอดสีเกิดจากยีนเดนบนโครโมโซม  X  และเพศชายมีโครโมโซม  X  เพียง  1  

โครโมโซม  

3.  ลักษณะของคนตาบอดสีเกิดจากยีนดอยบนโครโมโซม  Y  และแสดงออกเมื่อมีฮอรโมนเพศชาย 
4.  ลักษณะของคนตาบอดสีเกิดจากยีนเดนบนโครโมโซม  Y  และแสดงออกเมื่อมีฮอรโมนเพศชาย 
 

20.  พอมีเลือดหมู  O  แมมีเลือดหมู  AB  ลูกพอแมคูน้ีจะมีเลือดหมูใด 

1.  หมู  A   หรือหมู  AB    2.  หมู   B  หรือหมู  AB 

3.  หมู  A   หรือหมู  B    4.  หมู  O   หรือหมู  AB 

 

21.  ขอความใดตอไปนี้  ถูกตองมากที่สุด 

 1.  มิวเทชันเกิดขึ้นเองตามธรรมชาติไมได 
 2.  มิวเทชันทําใหไดลักษณะที่ไมพึงประสงคเทาน้ัน 

  3.  สารอะฟลาทอกซินจาดเช้ือราทําใหอัตราการเกิดมิวเทชันสูงขึ้น 

  4.  การแปรผันทางพันธุกรรมเกิดจากมิวเทชันเทาน้ัน 

 

22.  สิ่งมีชีวิตในขอใดจัดเปนจีเอ็มโอ (GMO) 

1.  เซลลแบคทีเรียที่มียีนอินซูลินของคน  2.  ตนเปลานอยท่ีไดจากการเพาะเลี้ยงเนื้อเยื่อ 

3.  พุทธรักษาพันธุกลายที่เกิดจากการฉายรังสีแกมมา 4.  แตงโมที่เมล็ดลีบ 

 

23.  จากพาดหัวขาวหนังสือพิมพ “ นักวิชาการหวั่นตางชาตแิอบโคลนเงาะพันธุใหม”    

คําวา  “โคลน”   หมายถึง 
1. นําตนเงาะพันธุใหมไปขยายพันธุโดยการตอน 

2. นําตนเงาะพันธุใหมเปนตัดตอยีนไดเปนพันธุใหมที่ดีขึ้น 

3. นําเงาะพันธุใหม  ไปผสมพันธุกับพันธุอื่นทําใหลักษณะดีขึ้น 

4. นําเมล็ดของเงาะพันธุใหมไปเพาะขยายพันธุ 
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24.  สารประกอบใดที่หอหุมสารพันธุกรรมของไวรัสโดยตรง 
1.  ฟอสโฟไลพิด     2.  นิวคลีโอไทด 
3.  คารโบไฮเดรต     4.  โปรตีน 

 

25.  สิ่งมีชีวิตในขอใดตอไปน้ี  เรียงลําดับตามวิวัฒนาการไดถูกตอง 
1.  เห็ด     แบคทีเรีย    อะมีบา 
2.  สาหรายสีเขียว                 สาหรายสีเขียวแกมน้ําเงิน                มอส 

3.  หนอนตัวแบน                 ฟองนํ้า          ดาวทะเล 

4.  สาหรายสีนํ้าตาล               สนสองใบ                 พืชใบเลี้ยงคู 
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เคมี (สาระที่  3  สารและสมบัติของสาร )  จาํนวน  19  ขอ  (ขอ  26  -  44)    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.  เมื่อทดลองแชขวดนํ้ามัน  A  และขวดน้ํามัน  B   ในตูเย็น  1  คืน  พบวา  นํ้ามัน  A  แข็งตัว  แตนํ้ามัน B  ยัง
เปนของเหลวพิจารณาขอสรุปตอไปนี้ 

   

 นํ้ามัน  A นํ้ามัน  B 

ก. มีจุดหลอมเหลวตํ่า มีจุดหลอมเหลวสูง 
ข. มีกรดไขมันอิ่มตัวมาก มีกรดไขมันไมอิ่มตัวมาก 

ค. เหม็นหืนยาก เหม็นหืนงาย 
ขอใดถูก 

1.  ก  เทาน้ัน     2.  ข   และ  ค  เทาน้ัน 

3.  ก  และ  ค  เทาน้ัน    4.  ทั้ง  ก  ข  และ  ค 

 

27.  นํ้ามันพืชที่ใชทอดอาหารแลวเกิดกลิ่นเหม็นหืนมากที่สุด  แสดงวากรดไขมันที่เปนองคประกอบในน้ํา   
มันพืชน้ัน  มีสูตรโครงสรางดังขอใด 

1.  CH3 – (C12H24) – CO2H   2.  CH3 – (C14H26) – CO2H 

3.  CH3 – (C16H26) – CO2H   4.   CH3 – (C18H24) – CO2H 
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1. 

2. 

3. 

4. 

28.             A    B 

          แปง                        มอลโตส                    C 

          A     B   และ    C    นาจะเปนสารใด 

A B C 

อะไมเลส มอลเทส กลูโคส 

มอลเทส อะไมเลส ฟรักโทส 

อะไมเลส มอลเทส ฟรักโทส 

มอลเทส อะไมเลส กลูโคส 

   

29.  จากตารางคุณคาทางชีววิทยาของโปรตีนจากแหลงอาหารบางชนิด 

 

โปรตีนจากแหลง
อาหาร 

คุณคาทางชีววิทยา 

ไข 100 

ปลา 75 

ถ่ัวลิสง 56 

ขาวสาลี 44 

 

ขอใดถูก 

 1.  เน้ือปลา  100  g   จะมีโปรตีนอยู  75 g 

 2.  เด็กในวัยเจริญเติบโตควรรับประทานไขทุกวันเพราะมีแหลงโปรตีนที่รางกายสามารถนําไปสรางเนื้อเยื่อได  100 %    

 3.  อาหารมังสาวิรัตประกอบดวยถ่ัวลิสงและขาวสาลีใหโปรตีนไมครบองคประกอบเพราะมีคาทางชีววิทยาตํ่า 
 4.  โปรตีนจากแหลงอาหารปริมาณเทากันจะใหพลังงานจากมากไปหานอยตามลําดับ  คือ  ไข  ปลา  ถ่ังลิสง  ขาวสาลี 

 

30.  ไขขาว   เน้ือ   ไก  และหอยนางรม  ในขอตอไปนี้  ขอใดที่โปรตีนไมถูกทําลาย  หรือแปลงสภาพ 

1. ไขขาวดิบที่คนไขกลืนเขาไปเพื่อขจัดยาพิษ 

2. เน้ือที่แชไวในตูเย็นเพื่อแกงใสบาตร 
3. ไกที่ทอดจนเหลืองกรอบจะปลอดภัยจากไขหวัดนก 

4. หอยนางรมบีบมะนาวเปนอาหารโปรดของมนัส 
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31.  การทดสอบสารอาหาร  A  B  C และ   D  ไดผลดังตาราง 
 

  

            

              

 

 

 

ถานักเรียนตองดูแลคนไขที่มีระดับนํ้าตาลในเลือดสูงกวา  110  mg  ตอ  100 cm
3
  ของเลือด  และความดันสูง  

นักเรียนไมควรใหอาหารชนิดใดกับคนไข 
1.  A    เทาน้ัน     2.  C   เทาน้ัน 

3.  A  และ  D     4.  B  และ  C 

 

32.  พิจารณาขอความตอไปนี้ 
ก.  ซากพืชซากสัตวที่ถูกกดทับอยูใตเปลือกโลกที่มีอุณหภูมิ  และความดันสูงเปนเวลานานจะเกิดเปน
สารประกอบไฮโดรคารบอน 

ข.  นํ้ามันดิบจะถูกกักเก็บอยูใตผิวโลกในชั้นหินดินดาน  ซึ่งมีลักษณะเปนแองคลายกระทะรองรับไว 
ค.  การสํารวจแหลงปโตรเลียมเบื้องตน  คอืการศึกษาลักษณะของหินใตพ้ืนโลก 
ง.  ในประเทศไทยพบวาแหลงผลิตแกสธรรมชาติและแหลงผลิตนํ้ามันดิบเปนแหลงเดียวกัน 

     ขอใดถูก 

 1.  ก   และ   ข     2.  ข  และ  ง 
 3.  ก  และ  ค     4.  ค  และ  ง 
 

33.  พิจารณาขอความตอไปนี้ 
ก. แกสโซฮอลเปนสารผสมระหวางเอทานอลและน้ํามันเบนซิน 

ข. แกสหุงตม  หรือ  LPG  เปนแกสผสมระหวางโพรเพนและบิวเทน 

ค. แกสธรรมชาติจัดเปนพลังงานสะอาดเพราะสามารถเกิอการเผาไหมไดสมบูรณ 
ขอใดถูกตอง 
1.    ก   และ  ข  เทาน้ัน    2.    ก  และ  ค  เทาน้ัน 

3.    ข  และ   ค   เทาน้ัน    4.    ทั้ง  ก   ข  และ  ค 

 

34.  ขอใดเปนพอลิเมอรธรรมชาติทั้งหมด 

 1.  แปง  เซลลูโลส พอลิสไตรีน 

 2.  โปรตีน  พอลิไอโซพรีน กรดนิวคลิอิก 

              3.  ยางพารา  พอลิเอทิลีน เทฟลอน 

 4.  ไกลโคเจน  ไขมัน  ซิลิโคน 

ชนิดของ
สารอาหาร สารละลายไอโอดีน สารละลายเบเนดิกต สาละลาย  NaOH  

ผสมกับ CuSO4 

A สีนํ้าเงิน ตะกอนสีแดงอิฐ สีฟา 
B สีนํ้าตาลอมเหลือง สีฟา สีมวง 
C สีนํ้าเงิน สีฟา สีฟา 
D สีนํ้าตาลอมเหลือง ตะกอนสีแดงอิฐ สีฟา 
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35.  พลาสติกที่ใชทํากลองโฟมใสอาหาร  และยางยืดรัดของจะมีสมบัติคลายกับพอลิเมอรชนิดใดตามลําดับ       

  

พอลิเมอร ลักษณะทางกายภาพ      สภาพการไฟไหม การนํามารีไซเคิล 
A โปรงใส  เปราะ เขมามาก  ควันมีกลิ่นคลาย

แกสจุดตะเกียง 
ได 

B ยืดหยุน  เหนียว ควันขาว  กลิ่นกรด ได 
C ยืดหยุน  เหนียว เขมามาก  ควันดํา ไมได 
D ทึบแสง  แข็ง ติดไฟยาก  ไมหลอมเหลว  แต

ไหมเปนเถาทั้งหมด 

ไมได 

 

1.  A  และ   C     2.  B  และ   C  

3.  C   และ   B     4.  B  และ   D 

 

36.  การคัดแยกขยะออกเปนประเภทตาง ๆ จะทําใหสะดวกในการกําจัด ถาพบสัญลักษณ                    ที่ถังขยะ  
ขยะในขอใดควรทิ้งลงในถังใบน้ี 

1.  พรม  เตาเสียบไฟฟา  แบตเตอรี 
2.  ใบไม  กระดาษ   เศษผา 
3.  ถานไฟฉาย  เศษแกว   กาว 
4.  ขวดน้ําพลาสติก กระดาษ   แกว 

 

37.  ขอใดเกิดปฏิกิรยิาเคมี 
ก.  การทําเทียงเจอรไอโอดีน   โดยผสมไอโอดนีกับเอทานอล 

ข.  การเหม็นหืนของน้ํามันเมื่อทิ้งไวนาน ๆ  

ค.  การผลิตนํ้าอัดลมและโซดา 
ง.  บมมะมวงดิบจนเปนมะมวงสุก 

1.  ก    ข   และ  ค     2.  ข    ค  และ   ง 
 3.  ก   ข   และ   ง     4.  ก   ค   และ   ง 
 

38.  พิจารณาขอมูลตอไปนี้ 
สารละลาย อุณหภูมิ 

o
C ลักษณะสาร/การเปลี่ยนแปลง 

A 25 สารละลายใส  ไมมีสี 
B 25 สารละลายใส  ไมมีสี 
C 25 สารละลายใส  ไมมีสี 

A  ผสมกับ  B 26 ไมเห็นการเปลี่ยนแปลง 
B  ผสมกับ  C 23 สารละลายสีเหลือง 
A   ผสมกับ C 25 ตะกอนสีขาว 
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1. 

2. 

3. 

4. 

ขอสรุปใดถูก 

1.  A  และ  C   เปนสารเดียวกัน   2.  B  ผสมกับ  C   เกิดปฏิกิริยาดูดความรอน 

3.  A   ผสมกับ C    เกิดปฏิกิรยิาคายความรอน 4.  A  และ   B   ไมทําปฏิกิริยาเคมีกัน 

 

39.  pH   ของฝนกรด  และผลกระทบของฝนกรดที่มีตอสิ่งแวดลอมตอไปนี้  ขอใดถูก 

   

pH ผลกระทบตอสิ่งแวดลอม 

มากกวา   7 สิ่งกอสรางที่ทําดวยโลหะเสียหาย 
มากกวา   7 ตนไมออกผลชา 
มากกวา   7 ทําใหหินงอกและหินยอย 
มากกวา   7 สิ่งกอสรางที่ทําดวยหินปูน  หินออน  เสียหาย 

  

40.  เมื่อนําช้ินสังกะสีใสในสารลายกรดไฮโดรคลอริก   วิธีทําใหปฏิกิริยาเกิดเร็วขึ้นโดยไมเพ่ิมปริมาณสังกะสี
และกรดตอไปนี้ 
ก.  ใชแทงแกวคนใหทั่ว 
ข.  ใชผงสังกะสีนํ้าหนักเทากันแทนชิ้นสังกะสี 
ค.  ใชความรอน 

ง.  เติมนํ้ากลั่นลงไปเทาตัว 
ขอใดถูก 

1.  ก   ข  และ  ค  เทาน้ัน    2.  ข   ค   และ  ง  เทน้ัน 

3.  ก   ค   และ   ง   เทาน้ัน   4.  ก   ข     ค    และ   ง   
 

41.  A  และ   B     เปนไอโซโทปกัน 

A    จํานวนโปรตอน  เทากับ  10  และเลขมวลเทากับ  20 

B    มีจํานวนนิวตรอนมากกวา  A   อยู  2  นิวตรอน 

 

 ขอใดเปนสัญลักษณนิวเคลียรของธาตุ  B 

 1.  B
20
12      2.  B

22
10   

 3.  B
12

8      4.  B
12
10  

 

42.  ธาตุท่ีมีเลขอะตอมตอไปนี้  มีสิ่งใดเหมือนกัน 

 1         3          11           19           27 

1.  เปนอโลหะเหมือนกัน   2.  มีจํานวนอนุภาคมูลฐานเทากัน 

3.  อยูในระดับพลังงานเดียวกัน   4.  มีเวเลนซอิเล็กตรอนเทากัน 
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1. 

2. 

3. 

4. 

43.  ถานําสารประกอบตอไปน้ีมาละลายน้ํา  สารละลายขอใดไมมีสี 
1.  KMnO4     2.  K2Cr2O7 

3.  MgSO4     4.  [ K4Fe(CN)6] 

 

44.  พิจารณาธาตุสมมติตอไปน้ี 

            9A 11B 12C 15D 17E 

 

ธาตุคูใดทําปฏิกิริยากันไดสารประกอบไอออนิก  และคูใดไดสารประกอบโคเวเลนต 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สารประกอบไอออนิก สารประกอบโคเวนเลนต 
A    กับ   B A    กับ   C 

A    กับ   D B    กับ   D 

B    กับ   E B    กับ   D 

A    กับ   D A    กับ   E 
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ฟสิกส (สาระที่  4  แรงและการเคลื่อนที่  และสาระที่  5  พลังงาน) 

45.  รถยนตคันหน่ึงว่ิงดวยอัตราเร็วคงตัว  20  เมตรตอวินาที  นานเทาใดจึงจะเคลื่อนที่ไดระยะทาง  500 เมตร 
1.  10    s     2.  15    s 

3.  20    s      4.  25    s 

 

46.  นอตขนาดเล็กผูกดวยเชือกแขวนไวใหสายยาว  l ซึ่งสามารถเปลี่ยนใหมีคาตาง ๆ ไดคาบการแกวง T  ของ
นอตจะขึ้นกับความยาว  l อยางไร 

           

 

 

 

 

          

 

1.  T
2
   เปนปฏิภาคโดยตรงกับ  l    2.  T    เปนปฏิภาคโดยตรงกับ  l  

3.  T
2
   เปนปฏิภาคโดยตรงกับ  

2l   4. T   เปนปฏิภาคโดยตรงกับ l  

 

47.  จุด  A   และ  B   อยูภายในเสนสนามไฟฟาที่มีทิศตามลูกศรดังรูป  ขอใดตอไปนี้ถูกตอง 
 

 

 

 

 

1.  วางประจุลบลงที่  A  ประจุลบจะเคลื่อนไปที่  B  

2.  วางประจุบวกลงที่  B  ประจุบวกจะเคลื่อนไปที่  A 

3.  สนามไฟฟาที่  A  สงูกวาสนามไฟฟาที่  B   

4.  สนามไฟฟาที่  A  มีคาเทากับสนามไฟฟาที่  B 

 

48.  รถไตถังเคลื่อนที่ดวยอัตราเร็วสม่ําเสมอและวิ่งครบรอบได  5  รอบในเวลา  2  วินาที หากคิดในแงความถี่
ของการเคลื่อนที่  ความถี่จะเปนเทาใด 

1.  2.5    Hz     2.  1.5    Hz 

3.  0.5    Hz     4.  0.4    Hz 
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49.  เมื่อคล่ืนเดินทางจากน้ําลึกสูนํ้าต้ืน  ขอใดตอไปน้ีถูก 

1.  อัตราเร็วคล่ืนในน้ําลึกนอยกวาอัตราเร็วคล่ืนในน้ําต้ืน  

2.  ความยาวคลื่นในน้ําลึกมากกวาความยาวคลื่นในน้ําต้ืน 

3.  ความถี่คล่ืนในน้ําลึกมากกวาความถี่คล่ืนในน้ําต้ืน  

4.  ความถี่คล่ืนในน้ําลึกนอยกวาความถี่คล่ืนในน้ําต้ืน 

 

50.  ถาดีดกีตารแลวพบวาเสียงที่ไดยินตํ่ากวาปกติ  จะมีวิธปีรับแกใหเสียงสูงขึ้นไดอยางไร 
1.  เปลี่ยนใชสายเสนใหญขึ้น   2.  ปรับสายใหหยอนลง 
3.  ปรับตําแหนงสายใหยาวขึ้น   4.  ปรับสายใหตรึงขึ้น 

 

51.  เสียงผานหนาตางในแนวตั้งฉาก  มีความเขมเสียงที่ผานหนาตางเฉลี่ย  10 x  10
-4

  วัตตตอตารางเมตร หนาตาง
กวาง  80   เซนติเมตร  สูง  150  เซนติเมตร  กําลังเสียงที่ผานหนาตางมีคาเทาใด 

1.  0.8 x  10
-4

  W    2.  1.2 x  10
-4

  W 

3.  1.5 x  10
-4

  W    4.  8.0 x  10
-4

  W 

 

52.  ชาวประมงสงคลื่นโซนารไปยังฝูงปลา  พบวาคลื่นเวลาที่คล่ืนออกไปจากเครื่องสงจนกลับมาถึงเครื่องเปน  

1.0  วินาทพีอดี   จงหาวาปลาที่อยูหางจากเรือเทาใด   ( กําหนดใหความเร็วของคลื่นในน้ําเปน 1,540 เมตรตอ
วินาที ) 
1.  260   m     2.  520   m 

3.  770   m     4.  1,540   m 

 

53.  คล่ืนวิทยุท่ีสงออกจากสถานีวิทยุสองแหง  มีความถี่  90  เมกะเฮิรตซ  และ  100   เมกะเฮิรตซ  ความยาวคลื่น
ของคลื่นวิทยุท้ังสองนี้ตางกันเทาใด  

1.  3.33   m     2.  3.00   m 

3.  0.33   m     4.  0.16   m 

 

54.  คล่ืนตอไปน้ี   เปนคลื่นที่ตองอาศัยตัวกลางในการเคลื่อนที่ 
 ก.   คล่ืนแสง  ข.   คล่ืนเสียง  ค.   คล่ืนผิวนํ้า 
        คาํตอบที่ถูกตองคือ 

1.  ท้ัง   ก    ข   และ   ค    2.  ขอ   ข  และ  ขอ   ค 

3.  ขอ   ก  เทาน้ัน    4.  ผิดทุกขอ 
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55.  ขอใดเปนการเรียงลําดับคลื่นแมเหล็กไฟฟาจากความยาวคลื่นนอยไปมากที่ถูกตอง 
1.  รังสีเอกซ  อินฟราเรด ไมโครเวฟ 

2.  อินฟราเรด  ไมโครเวฟ  รงัสีเอกซ  
3.  รังสีเอกซ  ไมโครเวฟ อินฟราเรด 

4.  ไมโครเวฟ  อินฟราเรด รงัสีเอกซ 
 

56.  การฝากสัญญาณเสียงไปกับคลื่นในระบบวิทยุแบบ  เอ  เอ็ม  คล่ืนวิทยุท่ีไดจะมีลักษณะอยางไร 
1.  คล่ืนวิทยุจะเปลี่ยนแปลงแอมพลิจูดตามแอมพลิจูดของคลื่นเสียง 
2.  คล่ืนวิทยุจะเปลี่ยนแปลงแอมพลิจูดตามความถี่ของคลื่นเสียง 
3.  คล่ืนวิทยุจะเปลี่ยนแปลงความถี่ตามแอมพลิจูดของคลื่นเสียง 
4.  คล่ืนวิทยุจะเปลี่ยนแปลงความถี่ตามความถี่ของคลื่นเสียง 

 

57.  คารบอนเปนธาตุท่ีเปนสวนสําคัญของสิ่งมีชีวิต   สัญลักษณนิวเคลียส    C
12

6   แสดงวานิวเคลียสของ
คารบอนนี้อนุภาคตามขอใด 

1.  โปรตอน  12  ตัว  นิวตรอน  6  ตัว  2.  โปรตอน  6  ตัว  นิวตรอน  12  ตัว 
3.  โปรตอน  6  ตัว อิเล็กตรอน  6  ตัว  4.  โปรตอน  6  ตัว  นิวตรอน  6  ตัว 

 

58.  ขอใดตอไปน้ีเปนการกําจัดกากกัมมันตรังสีท่ีดีท่ีสุด 

1.  เรงใหเกิดการสลายตวัเร็วขึ้นโดยใชความดันสูงมาก  ๆ  

2.  เผาใหสลายตัวท่ีอุณหภูมิสูง 
3.  ใชปฏิกิรยิาเคมีเปลี่ยนใหเปนสารประกอบอื่น   

4.  ใชคอนกรีตตรึงใหแนนแลวฝงกลบใตภูเขา 
 

59.  ขอใดถูกตองสําหรับไอโซโทปของธาตุ ๆ หน่ึง 
1.  มีเลขมวลเทากัน  แตเลขอะตอมตางกัน   

2.  มีจํานวนโปรตอนเทากัน  แตจํานวนนิวตรอนตางกัน 

3.  มีจํานวนนิวตรอนเทากัน  แตจํานวนโปรตอนตางกัน  

4.  มีผลรวมของจํานวนโปรตอนและนิวตรอนเทากัน 

 

60.  นักโบราณคดีตรวจพบเรือไมโบราณลําหน่ึงวามีอัตราสวนของปริมาณ C-14  ตอ  C-12  เปน  25%  ของ
อัตราสวนสําหรับสิ่งที่ยังมีชีวิต   สันนิษฐานไดวาซากเรือน้ีมีอายุประมาณกี่ปกําหนดใหครึ่งชีวิตของ C-14  

เปน  5,730 ป 
1.  2,865 ป     2.  5,730   ป 
3.  11,460  ป     4.  22,920   ป 
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61.  รังสีในขอใดที่มีอํานาจทะลุทะลวงผานเนื้อสารไดนอยท่ีสุด 

1.  รังสีแอลฟา     2.  รงัสีบีตา 
3.  รังสีแกมมา     4.  รงัสีเอ็กซ 

 

62.  เด็กคนหนึ่งออกกําลังกายดวยการว่ิงดวยอัตราเร็ว  6  เมตรตอวินาที  เปนเวลา 1  นาที   ว่ิงดวยอัตราเร็ว  5           

เมตรตอวินาทีอีก 1 นาที  แลวเดินดวยอัตราเร็ว 1  เมตรตอวินาทีอีก 1 นาที  จงหาอัตราเร็วเฉล่ียในชวงเวลา 3  นาที 
1.  3  m/s            2.  3.5  m/s 

3.  4.0  m/s        4.  4.5  m/s 

 

63.  คลองที่ตัดตรงจากเมือง  A  ไปเมือง   B  มีความยาว  65  กิโลเมตร  ขณะที่ถนนจากเมือง   A  ไปเมือง  B  มี
ระยะทาง  79    กิโลเมตร  ถาชายคนหนึ่งขนสินคาจากเมือง   A  ไปเมือง   B  โดยรถยนต  ถามวาสินคาน้ันมี
ขนาดการกระจัดเทาใด 

1.  14  km            2.  65  km 

3.  72  km          4.  79  km 

 

64.  รถยนตคันหน่ึงว่ิงดวยความเร็วเฉล่ีย  80   กิโลเมตรตอช่ัวโมง จากเมือง  A ไปเมือง   B  ท่ีอยูตางกัน  200  

กิโลเมตร  ถาออกเดินทางดวยเวลา  06.00 น. จะถึงปลายทางเวลาเทาใด 

1.  07.50 น.            2.  08.05 น. 

3.  08.30 น.          4.  08.50 น . 

 

65.  A,B  และ  C  เปนแผนวัตถุ  3  ชนิดที่ทําเกิดประจุไฟฟาโดยการถู  ซึ่งไดผลดังน้ี  A  และ  B  ผลักกัน สวน A  

และ  C  ดูดกันขอใดตอไปน้ีถูกตอง 
1.  A    และ    C    มีประจุบวก    แต    B    มีประจุลบ  

2.  B    และ    C    มีประจุลบ      แต    A    มีประจบุวก 

3.  A    และ    B    มีประจุบวก    แต    C    มีประจุลบ  

4.  A    และ    C    มีประจุลบ      แต    B    มีประจุบวก 

 

66.  ถาปลอยใหกอนหินหลนยอดตึกสูพ้ืน  การเคลื่อนที่ของกอนหินกอนจะกระทบพื้นจะเปนตามขอใด ถาไมคิด
แรงตานของอากาศ 

1.  ความเร็วคงที่    2.  ความเร็วเพ่ิมขึ้นอยางสม่ําเสมอ 

3.  ความเร็วลดลงอยางสม่ําเสมอ   4.  ความเร็วเพ่ิมขึ้นแลวลดลง 
 

67.  โยนลูกบอลขึ้นไปในแนวดิ่งดวยความเร็วตน  4.9  เมตรตอวินาท ี นานเทาใดลุกบอลจึงจะเคลื่อนที่ไปถึง
จุดสูงสุด 

1.  0.5  s     2.  1.0  s 

3.  1.5  s     4.  2.0  s 
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68.  การเคลื่อนที่แบบโปรเจกไทล  เมื่อวัตถุเคลื่อนที่ขึ้นไปถึงตําแหนงสูงสุดอัตราเร็วของวัตถุจะเปนอยางไร 
1.  มีคาเปนศูนย    2.  มีอัตราเร็วแนวราบเปนศูนย 
3.  มีคาเทากับอัตราเร็วแนวราบเมื่อเริ่มเคลื่อนที่ 4.  มีคาเทากับอัตราเร็วเมื่อเริ่มเคล่ือนที่ 

 

69.  ดาวเคราะหใดตอไปน้ีอยูใกลดวงอาทิตยมากกวาดวงอื่น 

1.  ดาวพฤหัสบดี    2.  ดาวศุกร 
3.  ดาวเสาร     4.  ดาวเนปจูน 

 

70.  ดาวพฤหัสบดีมีองคประกอบหลักเปนอะไร 
1.  เหล็ก     2.  ไฮโดรเจนและฮีเลียม 

3.  หิน     4.  แอมโมเนีย 
 

71.  ตามวิวัฒนาการของดวงอาทิตยในชวงทายที่สุดจะเปนอะไร 
1.  ดาวแคระดํา    2.  ดาวแคระขาว 
3.  หลุมดํา     4.  ดาวนิวตรอน 

 

72.  ตามหลักการจัดอันดับความสวางของดาว ดาวในขอใดมีความสวางมากที่สุด 

1.  ดาว  A  มีอันดับความสวาง   6   2.  ดาว  A  มีอันดับความสวาง   6 

3.  ดาว  A  มีอันดับความสวาง   6   4.  ดาว  A  มีอันดับความสวาง   6 

 

73.  คาํวา 1 ปแสง หมายถึงอะไร 
1.  ระยะทางที่แสงใชเวลาเดินทาง 1 ป  2.  ระยะทางจากดวงอาทิตยถึงโลก 

3.  เวลาที่แสงเดินทางจากดวงอาทิตยถึงโลก  4.  หนวยของเวลาแบบหนึ่ง 
 

74.  สิ่งที่เกิดขึ้นกับดาวฤกษทุกดวงเมื่อเขาสูระยะสุดทายเปนตามขอใด 

1.  ความหนาแนนเพิ่มขึ้น   2.  การระเบิดซูเปอรโนวา 
3.  การกลายสภาพเปนดาวนิวตรอน  4.  มวลสลายไปหมด    

 

75.  ดาวฤกษในขอใด ท่ีมีอุณหภูมิของผิวดาวต่ําที่สุด 

1.  มีแสงสีนํ้าเงิน    2.  มีแสงสีแดง 
3.  มีแสงสีหลือง    4.  สีแสงสีสม 

 

76.  ดาวศุกรเมื่อสวางนอยท่ีสดุมีความสวาง  -3.5  ดาวซีรีอุสมีอันดับความสวาง  -1.5  ดาวศุกรมีความสวาง 
มากกวาดาวซีรีอุสก่ีเทา 
1.  2.5     2.  3.0 

3.  6.25     4.  15.6   
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77.  ในคืนที่ทองฟาแจมใส เราสามารถมองเห็นแกแลกซีทางชางเผือกซึ่งพาดผานเปนแถบยาวขนาดความกวาง  
15  องศา  ถาตองการประมาณเวลาที่แสงจากดาวที่ขอบขางหน่ึงของทางชางเผือกไปถึงอีกขางหน่ึง ตองใช
ขอมูลจากขอใดตอไปน้ี   

1.  ระยะทางจากดวงอาทิตยถึงดาวที่ขอบนั้น  2.  ความสวางของดาวที่ขอบ 

3.  อัตราการหมุนของแกแลกซี   4.  ดีชนีหักเหของแสงในอวกาศ 

 

78.  ความพรุนของหินที่เกิดขึ้นภายหลังภูเขาไฟระเบิดขึ้นอยูกับปจจัยใด 

1.  รูปรางและความสูงของภูเขาไฟ    2.  ตําแหนงของรอยแยกบนพื้น 

3.  อัตราการเย็นตัวของลาวา   4.  องคประกอบทางเคมีของแมกมา 
 

79.  เทือกเขาหิมาลัย เกิดจากปรากฏการณทางธรณีภาคแบบใด 

         1.    การเกิดแผนดินไหว   2.    การแยกตัวของแผนเปลือกโลก 

         3.    การชนกันของแผนเปลือกโลก  4.    การระเบิดเขาภูเขาไฟ 

 

80.  หินช้ันช้ินหน่ึงมีการสะสมตัวเปนช้ัน ๆ ของหินทราย หินกรวดมน หินปูนและหินดินดาน ดังรูป หิน 

ชนิดใดมีอายุมากที่สุด 

 

 

 

 

 

 

1.  หินทราย     2.  หินกรวดมน 

3.  หินปูน     4.  หินดินดาน 

 

81.  ประเทศไทยจะไดรับผลจากแผนดินไหว อันเนื่องมาจากการกระทบกันของแผนธรณีภาคคูใดมกที่สุด 

1.  แผนยูเรเชียกับแผนแปซิฟก   2.  แผนยูเรเชียกับแผนอินเดีย 
3.  แผนแปซิฟกกับแผนนาสกา   4.  แผนแอนตารกติกากับแผนออสเตรเลีย-อินเดีย 

 

82.  ขอใดคือสาเหตุของการเกิดแผนดินไหว 
1.  คล่ืนสึนามิ     2.  โลกหมุน 

3.  นํ้าขึ้น-นํ้าลง             4.  การเคลื่อนตัวของแผนเปลือกโลก   

 

83.  ซากดึกดําบรรพสวนใหญจะพบอยูในหินชนิดใด 

1.  หินแปร     2.  หินอัคนี 

3.  หินชีสต     4.  หินตะกอน 
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84.  ช้ัน “ ฐานธรณีภาค ”  อยูตรงสวนใดของโครสรางโลก 

1.  ช้ันเปลือกโลก    2.  รอยตอช้ันเปลือกโลกกับช้ันเนื้อโลก 

3.  ช้ันเน้ือโลก     4.  รอยตอช้ันเปลือกโลกกับช้ันแกนโลก  

 

ตอนที่   2    ขอสอบอัตนัย   จํานวน  8  ขอ  ขอละ  2  คะแนน  ในการตอบ  ใหเขียนตัวเลขที่ เปนคําตอบลงใน
ชองสี่เหล่ียมที่กําหนดใหของแตละขอในกระดาษคําตอบตอนที่  2  ใหชัดเจน 

 

          ตัวอยาง      ถาคําตอบคือ  27.5  ใหเขียนคําตอบดังนี้    2       7      .   5 

 

เคมี   จํานวนเคมี  3  ขอ   ( ขอ 1-3 ) 

1.  นํ้ามันเบนซินชนิดหน่ึงมีประสิทธิภาพในการเผาไหมเหมือนกับของผสมที่มีอัตราสวนของไอโซออกเทน  36  

สวน  และเฮปเทน  4  สวน  นํ้ามันเบนซินชนิดน้ีมีเลขออกเทนเทาใด 

 

2.  จากการทดลองหาอัตราการเกิดปฏิกิรยิาเคมีระหวางโละแมกนีเซียมกับกรดไฮโดรคลอริก  ไดผลดังตาราง 
 

   

 

 

        

  

 

 

 

 

           อัตราการเกิดปฏิกิรยิาในชวง  1-4  นาที  มีคาเทาใดในหนวยกรัมตอนาที 
 

3.  ธาตุ I – 131  หนัก  24  g   เมื่อเวลาผานไป  40  วัน  จะสลายตัวเหลืออยู  0.75  g   ธาตุ I – 131  มีครึ่งชีวิตก่ีวัน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เวลา (นาที) มวลของโลหะแมกนีเซียม ( g ) 

0 0.50 

1 0.45 

2 0.41 

3 0.38 

4 0.36 

5 0.35 

6 0.35 
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ฟสิกส  จํานวน  5  ขอ (ขอ 4- 8 ) 

4.  ถาการแกวงของนอตแบบฮารมอนิกอยางงายจากตําแหนง  A  ไป  B   ใชเวลา  0.5  นาที คาบการแกวงจะมีคาก่ี
วินาที 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.  ในการทดปลอยถุงทรายใหตกแบบเสรีโดยลากแถบกระดาษผานเครื่องเคาะสญัญาณเวลาที่เคาะจุดทุก ๆ  
50

1
  

วินาที  จุดบนแถบกระดาษปรากฏดังรูป  ถาระยะระหวางจุดที่  9   ถึงจุดที่  10   วัดได 3.80  เซนติเมตร  และ
ระยะระหวางจุดที่  10  ถึงจุดที่  11  วัดได  4.20  เซนติเมตร  ความเร็วเฉล่ียท่ีจุดที่  10   จะเปนก่ีเมตรตอวินาที     

 

 

 

 

6.  คล่ืนขบวนหนึ่งมีความถี่  10  เฮิรตซ  มวลของเชือกที่จุดใด ๆ จะสั่นไดก่ีรอบในเวลา  1  นาที 
 

7.  ไอโอดีน – 128  มีคาครึ่งชีวิต  25  นาที  ถาเริ่มมีไอโอดีน -128  อยู  400  มิลลิกรัม  ไอโอดีน  -128  จะลดลง
เหลือ  100  มิลลิกรัม  เมื่อเวลาผานไปกี่นาที 

 

8.  A   กับ   B   ว่ิงออกกําลังกายจากจุด ๆ หน่ึง  ดวยอัตราเร็วสม่ําเสมอ  4  เมตรตอวินาที  และ  6  เมตรตอวินาที
ตามลําดับ เมื่อเวลาผานไป  60  วินาที  A  กับ   B   จะอยูหางกันก่ีเมตร  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


